Dobrý podvečer 

milé dámy, 

vážení pánové, 
      milá mládeži, 

__________________________________________________________


dovoluji si Vás jménem svým a také jménem Místní organizace občanských demokratů v Bojkovicích pozdravit právě v den, kdy si celá naše země připomíná 20. výročí od chvíle, kdy u nás skončila vláda jedné strany, a kdy se komunistický režim zhroutil v teritoriu Východní Evropy.


Sešli jsme se zde právě proto, abychom si připomněli tuto významnou událost v naší novodobé historii. Z dějin lidstva je zřejmé, že stále opakujeme jednu a tutéž chybu, že si dostatečně dobře nepamatujeme významné milníky naší historie a máme poté  tendenci dřívější chyby, se všemi příčinami a důsledky v různých cyklech opakovat. Naše zapomínání bývá fatální a z tohoto pohledu je samozřejmě i velmi nebezpečné.

Dnešní setkání by mělo alespoň částečně na tuto skutečnost upozornit, připomenutím si událostí pokojné studentské demonstrace na Národní třídě v Praze před dvaceti lety a důsledků, které tato demonstrace následně vyvolala. 


V úvodu bych chtěl poděkovat ředitelce ZUŠ 
v Bojkovicích paní Evě Regináčové, pod jejímž vedením pro nás pěvecký soubor NOTA-BENE nastudoval několik písní, které by v nás měly symbolicky navodit atmosféru tehdejších  listopadových dnů.

Rovněž bych rád hned v úvodu vyjádřit tiché poděkování a vzpomínku „tam nahoru“ panu doktorovi Ladislavu Kocmanovi , který byl po sametové revoluci prvním bojkovským demokraticky zvoleným starostou, který stál v čele Občanského fóra a později i v čele Občanské demokratické strany v Bojkovicích. Právem mu náš symbolický dík patří. 


Budu pokračovat ale docela razantně, a to výrokem jednoho ze současných komunistických bosů – (soudruha) místopředsedy KSČM Dolejšího, který v Deníku MF Dnes, v září letošního roku, vyjádřil názor – poslouchejte dobře, že : „Komunisté páchali zlo s dobrými úmysly udělat svět spravedlivější“. 

To je docela šokující názor a bojím se všech lidí, kteří na tento výrok kývnou s vyjádřením, že se jim zamlouvá. Naopak se domnívám, že žádné zlo nemůže mít své ospravedlnění. Ten kdo dobře nezná svou minulost, nedokáže ji pochopit a poučit se z ní, nemůže  očekávat úspěšnou a dobrou budoucnost.

Je třeba se vší razancí odmítnout  takový myšlenkový  extremismus a mít spíše na paměti lidovou moudrost našich dědů, že: „Cesta do pekel bývá dlážděná dobrými úmysly“. Všichni dobře víme, že minulý předlistopadový režim se z tohoto směrování příliš neodchyloval.

V této souvislosti je nutné konstatovat, že sametovou revolucí jsme se zbavili vlády jedné strany, nezbavili jsme se však v ten okamžik různorodých stigmat, návyků a způsobu myšlení, který byl v naší společnosti praktikován po celé dvě generace.

Získali jsme sice ze dne na den svou vytouženou svobodu, ale nezískali jsme ze dne na den přirozenou schopnost s nově nabytou svobodou odpovědně nakládat. To se vlastně všichni společně učíme celých těch dvacet let a jak pozoruji své okolí, tak se z největší pravděpodobností  ještě dlouho učiti budeme.


Vyspělá západní demokratická společnost podmiňuje svobodný prostor k životu svých občanů právě vysokou mírou jejich vnitřní zodpovědnosti. Svoboda a odpovědnost k sobě musí nutně patřit, protože jinak bychom se ocitli na jakési pomyslné jednosměrce, která  směřuje do propasti. 


Mně osobně se  zdá, že naší „svobody“ ve svých právech dokážeme všichni náležitě využívat, ale tu druhou část svobody t.j. „svobodu odpovědnostní“ si mnohdy nechceme připouštět, nechceme si ji uvědomovat a respektovat, či ji prostě  pouze nevědomky  opomíjíme. 

Z druhé strany si alespoň krátce připomeňme impulsy, které nás k našemu konání motivují. V posledních letech je velkým trendem, jak na úrovni národní, tak i mezinárodní, že naše individuální svobody jsou oklešťovány různorodými typy regulativů, nařízení a omezení, jako bychom ani neměli být zodpovědnými a suverénními občany. Vlády jednotlivých evropských států se předhánějí ve svých regulačních nápadech a tím „de facto“ brzdí a omezují aktivitu občanů, kteří by velmi rádi využili svobodný prostor k tvořivosti a práci, aby společnost  mohla být jako celek bohatá a úspěšná. 

Vzpomenu alespoň některé brzdící regulativy, které nám každodenně komplikují život.:  

· máme u nás tzv. – mléčné kvóty, obilní kvóty, cukerné kvóty, vinné kvóty…atd., které ničí české zemědělství a živnostníky ve službách. 

· máme u nás enviromentální normy, které brání rozumnému  rozvoji území měst a obcí, které spíše nahrávají   spekulantům, ale i věčným kverulantům či mentorům.   

· máme u nás solidární systém, který ve značném rozsahu umožňuje jeho zneužívání sociálními skupinami, které vlastně těží z pracovitosti odpovědných spoluobčanů. Jako bychom po staletí používané životní moudro, že: „Bez práce nejsou koláče“, začali vnímat jako něco nepraktického či nemoderního. Není to pravda a je třeba se velmi rychle vrátit ke starým odzkoušeným pravdám. 

To jsou jen některé  příklady, které mají posloužit k snadnějšímu uvědomění si doby ve které žijeme a k popsání jejího  obrazu. Jsem  hluboce přesvědčen, že všechny obdobné  „bariéry“ , kterých najdeme v naší společnosti bezpočet, nás brzdí v cestě kupředu a z velké míry zapříčiňují naši nekonkurenceschopnost ve srovnání s globálním světem.


Již mnoho let můžeme být  svědky toho, jak se naší zemi vyčítá, že se nechováme dostatečně loajálně k evropskému společenství. V této souvislosti bývá často kladena otázka, zda-li vůbec chceme býti součástí evropského prostoru. Taková otázka je opravdu falešná a neupřímná, my jsme totiž vždy byli, jsme a zcela jistě i budeme součástí evropského prostoru. Naše historie psaná dějinami po staletí a tisíciletí, geografická poloha a kulturní vyspělost to zcela jasně definuje a myslím si sebevědomě, že i předurčuje. 

V této záležitosti bychom měli zůstat hrdým a národem, bez známek  jakéhosi bruselského “lokajství“, se zdůrazňováním principu,:“více občanských  svobod a méně státních zásahů“, či chcete-li méně  evropských regulativů.

Zachovejme si  tvář schopných, odpovědných a suverénních  Čechů a Moravanů před těmi všemi velkými evropskými národy, které v historii  vždy udávaly tón a směr pohybu lidských dějin, avšak mnohdy chybný, nedobrý a dokonce i škodlivý.

Naši svobodu je totiž třeba si chránit i v evropském prostoru, nenechávat se zmanipulovat či strhnout na principu mnohdy uniformního postoje.
Je nanejvýš potřebné uvolnit našim občanům tolik prostoru pro svobodu, kolik jí potřebují ke svému spokojenému a plnohodnotnému životu. 
Když už se zabývám mezinárodně-politickými otázkami, tak bych ještě rád sdělil svou zkušenost. Procestoval jsem a poznal mnoho zemí světa, ale vždy jsem se rád vracel domů, povětšinou s konstatováním: „Zaplať pánu bohu, že jsem se narodil a žiji v naší malé české zemi“. Ti z nás, kteří měli možnost či příležitost podívat se do světa mimo přímořská letoviska, totiž mohou dobře srovnat a posoudit, jaká je životní úroveň a podmínky k životu u nás a v zahraničí, jaká je v té-které zemi kulturní úroveň  a jak jsou nastaveny socio-ekonomické parametry.

Opravdu se nemáme vůbec za co stydět, ba právě naopak. V tomto kontextu  by nám slušelo  více národního  sebevědomí a naopak by nám prospělo méně sebemrskačství. 
Z druhého úhlu pohledu je zřejmé, že ne vše u nás funguje dobře a nemůžeme nad chybami zavírat oči a hrát si na ideální společnost. Ale kdo chce, tak může vidět, že naše obce a města postupně  vzkvétají a bohatnou. Místo šedých a ponurých fasád domů před listopadem 89  nyní září živé barvy, dokazující zájem o jejich vzhled ze strany různorodých vlastníků. Nemůžeme rovněž přehlédnout stále zaplněná parkoviště před nákupními centry v celé naší zemi. A že těchto center nemáme vůbec málo, to je pravda. Naše současná  spotřební   společnost si tento trend vyžaduje, a je na každém z nás, aby si  tento trend vyhodnotil, zdali je to „bohudík“, či „bohužel“.
Tento obraz je však určitě zrcadlem  dobré životní úrovně v naší zemi.
Potřebovali bychom k ní však ještě dodat trochu více osobní zodpovědnosti, méně lidské závisti a velmi mnoho pokory v každém z nás. Dobrou budoucnost si  budeme muset vybojovat tak, jak to musely činit všechny  generace před námi. Prosperita  nepřijde sama od sebe, nikdo ji nenařídí, musíme se přičinit individuálně podle svých osobních předpokladů a možností, a to jak ve svých rodinách, tak i v obcích ve kterých žijeme. Jenom mluvit, lamentovat a bědovat, jak je v naší zemi  mnohdy  národním sportem, stačit určitě nebude.

Cestou vpřed je dobrá mysl, odpovědné a předvídatelné konání, radost ze života a harmonické rodinné vztahy, ve kterých panuje porozumění, vzájemná úcta a  láska. Jsem přesvědčen, že kdyby si každý z nás, kdo v této zemi žije, nechal proběhnout hlavou svůj dosavadní dvacetiletý životní příběh, musel by pokorně přiznat řadu vlastních chyb, selhání, a omylů, kterých se dopustil.

Kladem svobodné společnosti je její reflexe, zkrátka to, že si své omyly, přehmaty, aféry a nedostatky přiznává a měla by se z nich poučit…
Žádná lidská společnost neumožňuje ideální stav, v němž by byli všichni nadmíru spokojeni, protože zkrátka nejsme geneticky vybaveni stejně. Historie dokazuje, že ať už byly věci veřejné, (chcete-li „politika“) utvářeny feudálními pány, církevními hodnostáři nebo totalitními režimy, vždy o životě většiny rozhodovala vládnoucí menšina, která určovala, jaká forma regulace bude v dané době a v dané společnosti uplatňována.

Dnešní společenské uspořádání umožňuje opravdu každému zapojit se do veřejných záležitostí, a kdo se jich účastnit nechce a nechává tyto možnosti tzv. běžet vedle sebe jako něco, co se ho netýká, neměl by být zklamaný. Ano, jsou i lidé otrávení z politiky, ale obávám se, že ti jsou často zahořklí i ve svém osobním životě. Proto jsem i skeptický vůči zobecněním, že jsou lidé zklamaní politikou. Prostě žijeme tak, jak umíme a jak žít můžeme. Naše svoboda a zodpovědné tvůrčí chování 
v tom sehrává rozhodující roli. Pojďme si to společně uvědomit pro časy budoucí. Není to totiž žádná nová situace. Pro názornou ukázku, že lidstvo neustále hledá v této věci jakýsi pevný bod či spíše návod, jsem si vybral středověký citát filozofa Niccola Machiavelliho.Tento muž napsal následující úvahu:
„Domnívám se, že největší dobro, které lze vykonat a které je Bohu nejmilejší, je to, jež je konáno pro vlastní zemi. Dobrá vláda nikdy nezávisí pouze jen na zákonech, ale na osobních kvalitách těch, kteří vládnou. Aparát vlády je vždycky podřízen vůli těch, kdo ten aparát obsluhují. Nejdůležitějším prvkem vlády je tedy metoda výběru vůdců.“

Já myslím, že tato myšlenka napsaná před několika staletími se bez jakýchkoliv úprav hodí i do dnešní doby… 


Vážené a milé shromáždění, dovolte mi, abych Vám poděkovat za to, že jste dnes přišli sem na nábřeží TGM v Bojkovicích a že jste cítili potřebu připomenout si události před dvaceti lety, kdy jsme opětovně získali v naší zemi svobodu. Važme si ji a braňme  ji. Příští generace nám to určitě nezapomenou. 

Dovolte mi, abych Vám v závěru sdělil informaci,  že po skončení našeho  setkání zde na nábřeží, položíme kytici živých květů na místním hřbitově k Památníku obětem bojovníků za svobodu.


Děkuji Vám za pozornost.

Libor  L u k á š

V Bojkovicích 17.11.2009   

